

GAZETA TRANSILVANIEI

REDACȚIA și ADMINISTRATIA
BRAȘOV, STRADA LUNGA Nr. 5.

Telefon 226

Abonament anual 200 lei.
Pentru sărăcitate 500 lei.
Pentru autorități 500 lei.
Anunțuri, reclame, după tarif.

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIȚIU.

Apare de trei ori pe săptămână

Dintr'un articol al oficioșului postului coadus de d-l Gh Brătianu, reținem:

„...d-l Vaida îi revine meritul de a fi reușit să iscălească în 1920 tratatul dela Londra, prin care marile puteri în frunte cu Anglia au recunoscut granițele de azi ale României cu U. R. S. S.; ...dacă în adevăr Rusia ar vrea să-și dovedească bunele intenții astăzi față de noi, ar trebui să înceapă prin a ratifica tratatul semnat de d-l Alex. Vaida Voevod“.

Pentru o mai temeinică organizare și despre Liga Națiunilor

Din cuvântarea d-lui Dr. AL. VAIDA-VOEVOD ținută Duminecă la C.L.U. cu prilejul inaugurării ciclului de conferințe al tineretului „Frontului Românesc“.

„Cred că a venit momentul, ca să intensificăm acțiunea noastră organizatoare, și în același timp să lămurim deplin prin conferințe și adunări publice întreaga doctrină și ideologie a „Frontului Românesc“. Intrăm într-o nouă fază de evoluție, în care elementul principal de justificare a membrilor „Frontului Românesc“ este lupta. Acest lucru am ținut să-l declar încă de la Bacău cu ocazia întrunirii din săptămâna trecută, când răspunzând doleanțelor tinerimii din Iași, am ținut să le spun între altele și faptul că, în perioada de azi poporul românesc prin talentele lui muzicale și literare, trebuie să schimbe toate doinele de jale, toate cântecele de tânguire, toate baladele moleșitoare, în imnuri de slavă, în marșuri de energie, în cântece de luptă.“

„Paralel cu discuțiile teoretice și doctrinare pe cari le inaugurăm azi aici, vom începe o mai temeinică organizare pe teren, spre a da opiniei publice aceleași dovezi despre țaria „Frontului Românesc“.

Ocupându-se apoi de Liga Națiunilor, d-l Vaida-Voevod amintește valul de însulețire pe care l-a adus în lumea întreagă mesajul din 1918 cu cele 14 puncte ale președintelui Wilson.

„In 1918, în ziua de 18 Octombrie, când am făcut în parlamentul maghiar declarația de rupere definitivă, în numele partidului național-român, reprezentanța adevărată și unanimă a poporului românesc din Ardeal, am subliniat în introducere că, dacă se vor realiza cele 14 puncte ale lui Wilson, atunci lumea va înregistra un eveniment ce nu mai are pereche în istorie. Dacă nu sperăm că se va realiza pacea eternă, eram totuși sigur că se va ajunge la o reparațiune a nedreptăților istorice, la o pace sufletească, națională și socială.“

În continuare, d-l Vaida-Voevod arată cum a luat naștere Liga Națiunilor, care era atmosfera vremii de-atunci, ce atitudini au avut reprezentanții diferitelor mari puteri la conferința de pace, supărările și decepțiile președintelui Wilson, spiritul revanșard al lui Clemenceau, care nu a uitat niciodată pacea pe care Germania a impus-o Franței în Galeria oglinzilor din palatul dela Versailles în 1871.

„Wilson a stăruit ca Liga Națiunilor să se întemeieze pe baza celor 14 puncte ale mesajului său.“

Liga Națiunilor a fost concepută ca o instituție care în primul rând trebuia să apere pacea, dar n'a putut să își îndeplinească misiunea sa pacifică. Națiunile conștiente se înarmează preventiv, atât moral-

cește cât și materialmente, spre a putea înfrunta cu cât mai multă bărbăție vremurile.

În art. 16, Liga Națiunilor se ocupă de agresiune, stabilind că împotriva agresorului se va da în primul rând o avertizare, iar dacă aceasta nu folosește la nimic, atunci se va decreta blocada economică. Ce se întâmplă în practică?

În primul rând nu există nici până azi o definiție clară a agresorului. Profesorul Politis, care deține o catedră franceză, și care este reprezentant al Greciei la Geneva, a dat o definiție, după care agresor este acel Stat, care cu armele face incursiune pe un teritoriu de sub administrația și suveranitatea națională a altui Stat.

Elocvent pentru situația Ligii este cazul Italiei. N'a putut fi declarată agresoare cu unanimitate, iar sancțiunile s'au aplicat teoretic, sau simbolic, așa cum caracterizează d-l Eden și retragerea de trupe pe care Hitler, ar trebui să o efectueze în Renania. Noi am votat pentru sancțiuni, dar cu toate acestea petrolul nostru merge și azi în Italia, via Austria și Ungaria. Iată care este posibilitatea practică a Ligii de a decreta sancțiuni.

Mai departe, d-l Vaida relevă absurdul în care se află azi Liga Națiunilor și elanul poporului italian, care prin disciplina victoriei, a pus în fața lumii aceea „virtus romana rediviva“, de care putem fi mândri și noi. Sunt fericiți, a spus d-sa, că

presa care mă zeflemisea pentru atitudinea mea în privința Italiei, scrie azi cu atâta naturalitate că era firesc ca Mussolini să câștige partida, dreptatea fiind acum de partea lui.

Ocupându-se de pactul dela Locarno și de conflictul Ligii cu Germania, d-l Al. Vaida constată că Hitler, care nu este numai o calfă de zugrav, cum le plăcea porfirogeneților români să-l numească, a învins slăbiciunea Ligii tot prin cumulum de voință națională și de unitate de simțire și voință, la care a dus poporul german. D-sa face istoricul acestui conflict, ocupându-se și de tratatul de neagresiune franco-sovietic, care nu este numai un pact de asistență mutuală, ci ceva mai mult.

„Am cerut încă din vară de două ori ca să se dea un răspuns precis dacă s'a permis trecerea armatei ruse prin România și d-l Gheorghe Brătianu a făcut pe urmă același lucru. Căci nu poate ministrul de externe, sau un guvern, să ia angajamentul de a transporta trupe străine peste teritoriul țării, fără a se consulta în această privință cu toți șefii de partide. Aștept un răspuns precis în această privință.“

Haosul din Europa va dura, oricâte formule dibace vor fi găsite la Liga Națiunilor. Un lucru este sigur: Nu vor avea drept de existență în lume decât organismele tari, națiunile pregătite spre a lupta și birui.

D-l Vaida relevă puterea lui Ștefan cel Mare, care a făcut minuni, numai pentru că avea toată țara în jurul lui. „Ori vom fi și noi un popor bine încheșat și atunci trăim, ori vom pieri cu frazele patriotarde ale politicianilor de toate spețele naționaliste.“

În ce privește războiul, d-l Vaida nu crede că ar fi posibil, în împrejurările de acum.

Bancile ardelene pentru Sindicatul presei.

Apelul „Solidarității“ pentru ridicarea Sanatorului dela Băile Herculane.

Este cunoscută hotărârea Sindicatului Presei Române din Ardeal și Banat, luată încă acum 4 ani, pentru ridicarea unui Sanatoriu pentru gazetarii ardeleni la Băile Herculane.

Pentru terminarea acestui Sanatoriu Sindicatul presei române din Ardeal și Banat a adresat Asociației Bancilor românești „Solidaritatea“ un apel cerând obolul instituțiilor și întreprinderilor românești pentru ridicarea acestui Sanatoriu.

Acest apel a găsit un ecou călduros și ca răspuns la apelul făcut, organul oficial al „Solidarității“, „Revista Economică“ publică o adresă către membrii Solidarității ca să răspundă cu contribuții în bani.

Din apelul „Solidarității“, în care se arată marele rol al presei adevărate ardeleni, reținem următoarele:

„Presa românească din Ardeal și Banat a făcut servicii neprețuite creditului de dincoace de munți, fără a fi schițat vreodată un gest — din nici o parte — care să fi trădat dorul sau lăcomia pentru răsplătă.“

„În umbra literelor însă, trăiesc oameni. Oameni, cari muncesc din răsputeri — zi și noapte — fără să se plângă, oameni, cari simt la fel cu noi, îndurând toată gama suferințelor împreună cu noi fără să ne o spună, fără să se laude...“

„În focul acțiunii, pe care o trăiesc cu tot sufletul lor, cei mai mulți dintre dânsii uită că există un hotar între ceea ce putem cere și între urmările acestei misturi continue și fără măsură atât de dureroase, de multe ori tragice.“

„Asigurarea unui cămin, în care forțele cheltuite cu prea multă dărnicie în lupta de fiecare clipă, să se refacă — apare ca o necesitate logică și imperioasă.“

„Dacă pentru adevăratul gazetar razimul singur îl constituie creditul moral, de care se bucură în ochii publicului, nu mai puțin adevărat este, că acest gazetar are nevoie în același timp și de un sprijin material, cinstit.“

„Răspunsul Bancilor românești înseamnă recunoștința și dragostea noastră pentru oamenii condeiului, cari ne sprijinesc și ne apără în lupta noastră pentru existență.“

„Dar acest răspuns va mai constitui în același timp și dovada în plus a unui adevăr de atâtea ori rostit: În Transilvania și Banat, tot ceea ce este românesc, trebuie să fie solidar.“

„Și noi solidari suntem — toți cu presa românească din Ardeal și Banat“.

Mulțumim Asociației „Solidaritatea“ pentru impresionantul elogiu și gest de recunoștință adus gazetarilor muncii ai Ardealului.

Doctrina Frontului Românesc

de dr. Voicu Nițescu.

— Urmare. —

Educația

Firește că unul din mijloacele importante, pe cari „Frontul Românesc“ înțelege să le utilizeze în năzuința de realizare a țelurilor sale, este problema educației.

Așa cum ea se face astăzi, fără metodă bine precizată, fără a se ține seamă de psihologia specifică, de structura sufletească individuală și colectivă românească, de așezămintele și instituțiile de bază ale țării și nației, de adevărul înregistrat în paginile istoriei noastre, nu vom putea dobândi rezultatele sperate.

Noi vrem ca lumea noastră școlară să fie înzestrată cu cât mai multe și mai variate cunoștințe, cari să ajute întru dezvoltarea intelectului, ascuțirea și lărgirea judecății, să-i ojelească

sufletul, să-i dea încrederea și vigoarea, de care are nevoie în viață, să o investească cu tot felul de cunoștințe practice necesare vieții obicinuite, să o pregătească cât mai temeinic pentru din înfrățirea judecății sale cu sănătatea brațului să-și poată crea potrivit și solide izvoare de trai. Dar noi am rămas mereu și cu vechea convingere: *mens sana in corpore sano*.

Copilului, adolescentului ca și oricărui cetățean, a cărui prezență îi este utilă statului, trebuie să i se dea puțința ca paralel cu dezvoltarea intelectului său să-și întărească prin o educație potrivită și fizicul pentru a forma acel întreg armonios, pe care Elada de altă dată îl numea: *kaios kai agatos*; este acelaș (bun și frumos, sau sănătos și înțelept).

Sufletul poporului român e

nespus de bogat și de variat. Neamul nostru are o cultură a lui veche, variată și ea și plină de rare frumuseți. Istoria noastră, cum am mai arătat, o fi poate mai săracă decât a cătorva neamuri mai înaintate în cultură, dar cum am mai văzut, ea înfățișează fapte și eroi, a căror strălucire egalează faptele și eroii atâtor alte popoare.

Educația poporului nostru trebuie să se facă deci în marginele tradiției, a sufletului, a culturii și a istoriei noastre naționale. Educatorii noștri trebuie să aibă grijă mereu ca sufletul acela sănătos, adus de tânărul venit dela țară între zidurile școlii, să nu se risipească și să nu se piardă. El e necesar continuității, progresului evoluției și siguranței vieții acestui popor. Să căutăm să trăim și să ne alimentăm dezvoltarea spiritului nostru mai vârtos din viața și mediul autohton și să înlăturăm cât putem mai mult importul unor produse intelectuale de-a gata, cari ne amenință spiritul național cu atrofiere și pieire.

Noi avem mândria de a ne înfățișa la masa umanității cu o cultură a noastră, mai ales că suntem convinși că ea ar putea să obțină și premii și în orice

caz ar reuși să se încadreze foarte bine în simfonia diverselor culturi naționale.

În fața situației de azi nu putem spune că suntem mulțumiți. Spiritul românesc este inundat de un puf de literatură străină și adeseori protivnică liniei sufletești a lumii noastre.

La cărți se mai adaugă și presa, care și ea în partea cea mai mare e streină și contribuie la falsificarea și destrămarea spiritului nostru național. Prin educație noi credem că trebuie să se tindă la închegarea tuturor elementelor alcătuint neamul nostru într'un tot unitar, într'un bloc puternic care să însemneze un rezim de energie și un mijloc indiscutabil de manifestare și afirmare a Statului Român.

Ea trebuie să pună la dispoziția lumii noastre izvorul nescapă, la care să se adăpe tineretul nostru ca la un izvor de apă vie, primumitor și dător de energie.

Ea trebuie să învețe generațiile ce se urmează nu numai cum trebuie să reclame drepturi, dar și cum să-și facă datoria față de Stat, față de neam și față de societate, dreptul având să se afirme ca o urmare logică a datoriei împlinite. Și fiind-

că prin lectură se pot formula îndoșești astfel de idealuri de viață.

„Frontul Românesc” socoate drept un element esențial din țelurile ce și-a propus, *înlăturarea analfabetismului*, așa de rușinoase pentru vremurile noastre. Massele, cărora știuta democrație le cere voturi și cu cari ea înțelege să fie pe deplin mulțumită, noi vrem și cerem să li se dea educație și instrucție, pentru ca prin aceasta să crească și să câștige cât mai mult în valoare capitalul național.

Trusturile și cartelurile

După ce am înfățișat elementul național, importanța religiei și contribuția puternică a educației în rosturile creării și acțiunii „Frontului Românesc”, trebuie să fixăm aici și un capitol asupra căruia a stărut așa de mult președintele „Frontului Românesc” și care a contribuit în bună parte la degajarea noastră de legăturile de partid.

Profitând de conjuncturile economice ale vremii de după războiu și de o situație specială dela noi din țară, o serie de personaje străine în partea cea mai mare și de naționalitatea și de țara noastră și reprezentând capital internațional, au crezut că este bine să speculeze fie ignoranța noastră, fie nepăsarea sau mai bine excesul nostru spirit de toleranță și abuzând de o anormală conformație politică dată aici să constituie trusturi și carteluri pentru a realiza profituri cât mai mari în dauna economiei naționale, pauperizând pe țărani ca și pe breslașii noștri dela orașe.

Având patrimoniul acestor asociații speculatoare, deținătorii produselor noastre agricole, țărani ca și meșteșugarii dela orașe au suferit și suferă scaderi dureroase la prețurile produselor lor, în vreme ce trusturile și cartelurile realizează profituri extrem de exagerate. Aceste societăți ipretinse comerciale au ajuns să exercite un adevărat monopol pe piața noastră de desfacere.

Ele au devenit, fie că sunt societăți de producție, fie că sunt societăți de vânzare în comun, adevărat instrument de spoliare a consumatorilor români.

Grație acestor societăți, consumatorul român e constrâns să-și achiziționeze zahărul, hârița, fierul, pâinea chiar, cimentul, petrolul, sticla, stofe și alte articole de primă necesitate pe prețuri cari depășesc posibilitățile lui de câștig.

Pentru că toate aceste societăți înseamnă un pasiv în-păimântător pentru economia noastră națională, „Frontul Românesc” e hotărât să le desființeze și să nu mai îngăduie refacerea lor.

Și până la aducerea legii, necesare modificări se vor face în tarifele vamale cari vor înlătura toate pozițiile ce au înlesnit constituirea și prosperitatea acestor societăți de factură străină. Prin suprimarea lor „Frontul Românesc” are convingerea, că echilibrul dintre prețurile produselor agricole și acelea ale produselor industriale se va realiza spre satisfacția economiei noastre naționale, mulțumind de o potrivă pe producător și consumator.

Și se va reuși în sfârșit să i se dea un impuls și industriei ca și comerțului național, înlesnind acestora producerea și valorificarea mărfurilor naționale. Iar prin înălcirea și răspândirea industriei și comerțului românesc, „Frontul Românesc” e convins că gândul său de toată ziua, de recucerire a orașelor pe seama nației, își găsește astfel un început de realizare, operă ce va trebui urmărită cu toată tenacitatea și hotărârea.

— Va urma. —

Un aeroplan pentru pilotul brașovean Bujor Ardelean

Apel către cetățenii din orașul și județul Brașov.

Importanța aviației ca mijloc de circulație și de transport aeriene în timp de pace, ca armă formidabilă în timp de război, nu se mai discută ci se afirmă prin fapte.

Toate statele fac sforțări supraomenești pe acest teren chel-tuind anual nenumărate miliarde pentru aviație. Paralel cu această acțiune activează pretutindeni școlile de piloți, pentru a avea la îndemână materialul de piloți-aviatori necesari.



România n'a putut rămâne înapoi statelor care o înconjoară. Anul acesta cu deosebire s'au alocat în bugetul statului mai multe sute de milioane pentru înzestrarea aviației române. În același timp școlile de piloți au început să crească piloți-aviatori români. Din școala de piloți pentru avioane cu și fără motor, înființată pe lângă Aeroclubul-Brașov, au fost o serie de piloți, între cari și tânărul pilot aviator Bujor Ardelean, un vrednic fiu al Brașovului,

absolvent al Școlii superioare de Arte și Meserii.

Pentru a încuraja pe acești tineri piloți-aviatori, Statul român achită jumătate din costul integral al avionului, care este de lei 650.000, la care mai trebuie adăugat o parașută în valoare de lei 50.000, cu condiția ca în caz de mobilizare pilotul, care beneficiază de acest ajutor al Statului, să treacă cu avion cu tot în serviciul armatei ca combatant.

Pilotul Bujor Ardelean, fiind băiat sărac, apelează prin noi la publicul mare, ca să i vină în ajutor a strânge banii necesari pentru achitarea jumătății costului. Titrat, sănătos, plin de vigoare și curaj, Bujor Ardelean își închină viața aviației, pe care a îndrăgostit-o, — ca și nemuritorul Aurel Vlaicu — din flegada copilărie cetind cu o sete nespuse cărți și reviste aviatice.

Cei cari semănă aceste rânduri, recomandăm cu toată căldura pe tânărul pilot român brașovean, cetățenilor din acest colț de țară. Primii li cu încredere și contribuți cu obolul vostru, fie cât de modest, începând dela autorități și instituții publice până la particularul înțelegător al rostului armelor tehnice.

Este drept: trecem prin zile de grea criză materială și am îndurat multe desiluzii în trecut din cauza sălbiciunii unor oameni. Să le dăm uitării, să avem încredere și să ne deschidem din nou punțile pentru o cauză mare, care trebuie să fie a noastră, a tuturor.

Banii semnați pe listele oficiale de contribuție, se varsă direct Bancii „A Bina” Brașov, unde, sub controlul nostru vor fi administrați până la completarea sumei fixate. Contribuțiile se vor publica în ziarul local.

Brașov, Martie 1936.

Membrii Comitetului de acțiune:

(ss) Ing. Ioan Ionică, Victor Branisce, Gh. Curcă, Dr. Căliman, Gh. Cuteanu, Dr. O. Comanici, Dr. P. Debu, A. Dongoroz, Gh. Enescu, Gh. Gologan, Ing. I. Laseu, Dr. C. Moga, Dr. Șt. I. Macri, I. Moșoiu, Dr. V. Negriță, Dr. A. Neaguș, Dr. A. Suci, Dr. I. Suci, Ing. I. Roșculeț.

Cronica literară

Traian Chelariu: „Aur vechiu”.
Poesii. Cernaui. 1936.

Nu putem vorbi de noua carte a poetului Traian Chelariu fără a aminti de poemul „Văslire în noapte”, suvenir scump nouă, din „Exod”, în care vedem armonios imbinată o descătușare de sentimentalism cu forma cea mai perfectă șlefuită a versului.

În „Aur vechiu” tendința de a da acea perfecțiune clasică a versului e mai vădită.

Iată aceste rânduri, onomatopelice:

Voce umană, — mamă, — mană, —
mare destin
cărui căi se plânge, cărui chin
calma aromă a gamelor ce le
ții de cimpoaie și violoncel?

Întâlnim nu rareori imagini prețioase:

Totuși ne-ai durut ca o tăcere prea
mare...

sau

Umbră pământului, umbră iubirii
mi-a înflorit un gând, — ghimpe tăcut
și ceasul greu de aurul mării

numai răscoală 'n sânge mi-a zăcut.

Păzite pașiți poartă 'n nări, prin zare
și în copite ne'nșenatul murg, —
prelung nechezu-i anie 'n frunzare
Potcoava lunii tremură 'namurg...

În care, cu deosebire remarcabilă, e imaginea finală.

D ntr'un decor dionisiac rupem
aceste șiruri:

Și suferă zeita, prin iederi, mângâierea
ca o înfrigurare ce-o cunosură sănii-i,
dar risipită-i mâna de mult, deși durerea
i-o așteptau erozii cu tolbă ai fântâni...

Este, în multe din poesii volumului de față o frumusețe izvorâtă din ritmul de ales „Carmin”, cu vechi rezonanțe.

Dar obiecția pe care o ridicăm volumului „Exod”, acum vreo 2 ani, rămâne valabilă în parte și acum.

Deși unitar, „Aur vechiu” cuprinde cele mai grave inadvertențe lirice ale autorului lui.

Nu învinovățim de influențe, căci acestea nu există. O frântură de ritm, o imagine asemă-

† Alexandru Ciura

O figură, ce făcea cinste presei și scrisului românesc, a mai dispărut din galeria scriitorilor neamului. În urma unei pneumonii a încetat din viață cunoscutul scriitor Alexandru Ciura, directorul liceului „Gheorghe Barițiu” din Cluj.

S'a stins în plină și rodnică activitate, la etatea de 59 ani, unul dintre promotorii mișcării literare românești, care încă în timpul studiilor universitare în Budapesta, pusese temelie împreună cu alți colegi ai săi, cu noul revistă „Lucașul”, al cărui prim director a fost.

A ajuns apoi profesor la Blej și director al „Unirei”, în care timp văd lumina zilei creațiunile literare, cari i au ridicat numele.

În 1919 trece la Cluj și după înființarea liceului „Gheorghe Barițiu”, ajunge director al acestui liceu, muncind din greu, modest și fără reclamă, până în ultimele zile ale vieții sale.

Moartea l'a răpit în plină activitate, lăsând în urmă-i un gol greu simțit de viața literară românească.

Pe mormântul bunului și blândului Alexandru Ciura, fost timp îndelungat (în anii 1913--1916) și colaborator al ziarului nostru, vărsăm alături de nemărgălită-i familie, lacrimile durerii, care apasă inimile unui neam în urma dispariției regretatului defunct.

Odihnească în pace!

Predarea actelor

aduse dela Moscova

arhivei orașului Brașov.

În anul 1916 au fost ridicate din arhiva orașului Brașov și duse la București mai multe documente istorice, cari mai târziu au fost transportate la Iși, iar de aici, împreună cu tezaurul românesc la Moscova. Anul trecut aceste acte precum și alie obiecte de valoare au fost restituite guvernului român iar săptămâna aceasta, au fost readuse și predate Primăriei municipiului nostru.

Serbarea predării a avut loc Miercuri în sala de lectură a arhivei municipiului, de către dl. Moisil, directorul arhivei statului, care într-o cuvântare a arătat importanța acestor documente. A mulțumit primarul orașului dl. T. Prișcu, iar dl. dr. C. Sasu cu lucrătorul arhivei a apreciat importanța actului predării documentelor.

Actele aduse sunt de o deosebită valoare, cuprinzând peste

nătoare, un cuvânt tăios, nu ne poate duce sigur spre o astfel de afirmație. Este însă altceva. Sănt neologisme nesudate bine — rare, e adevărat — exagerări parcă voite:

Când lua vreunul lezerele 'n grai...

sau chiar nerealizări:

„unde-și ascunde izvoarele inexorabilul curs?”

„fii blagoslovită 'n crezul și 'n lacuna patimilor noastre duse 'n lașitate....”

Posibilitățile din „Văslire în noapte” le înălțăm însă și aici în simplele stihuri „Soldat necunoscut”, în invocația „P.săre-a muntelui alb” și în versul legănat, ca acela al celor mai alese producții populare, din „Marie a Căilor”.

Autorul „Aurului vechiu” se arată stăpân pe o frumoasă cultură, cere li va ajuta să ajungă în foarte scurtă vreme un răspod de forță unui N. Davidescu (mai puțin, i-am dori-o noi, manierismul acestuia). Mai ales că dl. Traian Chelariu, după cum scria și poetul Dragoș Protopopescu undeva, e dintre cei che-mași.
A. M.

1000 de plese, acte istorice, cari datează din secolele XIV, XV și XVI.

„Inapoi la Germania”

Remilitarizarea Renanței a produs entuziasm nu numai printre Germanii din Polonia ci și printre cei din Dantzig, cari speră într-o realipire la al treilea imperiu.

Deviza „Inapoi la Germania”, care nu mai era auzită în ultimul timp, din nou flutură pe buzele germanilor din Dantzig. Șeful hitleriștilor din acest oraș a declarat nu de mult la o adunare publică: „Cancellarul Hitler se gândește cont-nu la Dantzigul său”. „Se apropie clipa, a spus Förster, când dezideratele partidului național socialist vor fi realizate și odată cu acestea Dantzigul va fi alipit la Germania”. Participanții au izbucnit în strigătul devizei: „Inapoi la Germania!”

Cu mai puțin entuziasm a fost primită știrea acestor lucruri la Verșovia, unde se crede că senatul din Dantzig, care permite astfel de adunări și manifestații, călă peste obligațiile luate la Geneva de actualul președinte al senatului dr. Greiser.

Bisericești

Conferință religioasă. În sala liceului A. Șaguna, Dămăneacă, 29 Martie 1936, ora 5.30 p. m. va conferența părintele Toma Chiricuță profesor, despre „In lumina Golgoței”.

Conferința preotească dia protopopiatului Brașov, se întrunește în sediul, Marți, 31 Martie 1936, ora 9 a. m. la biserica „St. Nicolae” din Prund.

Slujbă în sobor. Duminică, 29 Martie, va fi slujbă în sobor la ora 5.30 p. m. la capela „St. Gheorghe” — Blumăna.

Buletinul Poliției.

Accident de tren. În seara zilei de 25 Martie 1936, trenul personal Zărnești Brașov la intrarea în stația Bartolomeu a intrat pe linia moartă, unde s'a ciocnit de un grup de vagoane cisterne pline cu benzină.

Unul din vagoane s'a spart. Accidente de persoane n'au fost. Vagovet este acarul care n'a schimbat la timp macazul.

Accident de tren. În seara zilei de 27 Martie trenul personal 2009 Brașov-Zărnești, în stația Bartolomeu a tăiat piciorul drept muncitorului Stănișor Gheorghe de 30 ani din comuna Holbay, jud. Brașov. Nenorocirea s'a întâmplat astfel, că trenul punându se în mișcare, victima a fugit după el și agățându se de bara unui vagon a alunecat sub roțile vagonului. În stare gravă a fost internat în spitalul Gh. Mărzescu și după ce i s'a făcut operația, a încetat din viață.

Furt în ziua de 26 Martie a. c. între orele 13—15 autori necunoscuți s'au introdus prin chei potrivite în magazinul Palmerth din str. Hirschler 11, de unde au furat 4000 lei din automat. Cazul se cercetează de biroul judiciar.

Haine pentru bărbați

pregătește ieftin și la modă, după model,
MARKO
croitor pentru bărbați
Brașov Str. Lungă 16

De vânzare. O casă mică de locuit. Str. Dealul Măcelor Nr. 11 (prin Strada Dorobanților). 133 2—2

No. 63833. Publicațiune

În ziua de 7 Aprilie 1936, ora 11 a. m. se va ține licitație publică pentru a li-a oară pentru arendarea pe exercițiul 1936-37, au următoarelor terenuri:

1. Teren pentru cultură sau fână în suprafață de 16 Hă. 6659 m. p. din comuna Catalina, județul Trei Scaune.
2. Idem în suprafață de 10 Hă. 8517 m. p. din comuna Ruseni, județul Trei Scaune.
3. Idem în suprafață de 4 Hă. 6101 m. p. din comuna Turia, județul Trei Scaune.

Licitația se ține în Brașov la sediul Comandamentului Corpului 5 Armată, cu oferte închise.

Caetul de sarcini și condițiunile de arendare se pot vedea în fiecare zi la comandamentul Corpului 5 Armată Serv. Domenii Militare.

Costul publicațiilor făcute în zărire se va suporta de către adjudecatar.

22 Martie 1936.

Șeful Serv. Domenii Militare C. 5 A.

1271-1 Colonel V. Russu.

Primăria Municipiului Brașov.

Nr. 7.651-1936. Serv. economic.

Publicațiune de licitație

Pentru cumpărarea a 7 automobile comunale se va ține în ziua de 22 Aprilie 1936, ora 12, la această Primărie o licitație publică cu oferte scrise, timbrate și închise (cu câte o copie) în conformitate cu Legea Contabilității publice art. 88-110 și a normelor generale pt. ținerea licitațiilor.

Garanția este de 5% din prețul de vânzare oferit.

Caetul de sarcini și informațiunile se găsesc la Serviciul îndreptărilor comunale.

Brașov, la 20 Martie 1936.

Comisia Interimară,

p. Președinte:

Dr. N. Stinghe.

p. Secretar general:

Dr. Popovici.

126 1-1

Primăria Municipiului Brașov.

Nr. 7.651-1936. Serv. economic.

Publicațiune de licitație

Pentru procurarea a 208 buc. contoare de apă de 13 mm. până la 0/20 mm. diametru necesare Uzinei de apă a Municipiului Brașov, se va ține licitație publică în ziua de 8 Aprilie a. c. orele 12 în cabinetul primarului.

Valoarea totală a contoarelor este de 680.000 lei.

Garanția provizorie este de 5% din valoarea ofertei.

Termen de furnizare este de 30 zile de la primirea comenzii.

Condițiuni detaliate, caetul de sarcini și tablou despre contoarele necesare se pot obține la Uzina de apă a Municipiului.

Brașov, la 19 Martie 1936.

Comisia Interimară,

p. Președinte:

Dr. N. Stinghe.

p. Secretar general:

Dr. Popovici.

137 1-2

Primăria Municipiului Brașov.

No. 313-1936. Serv. tehnic.

Publicațiune de licitație

Pentru procurarea materialelor de fier, cuie, unelte, tablă de cauciuc etc. necesare Uzinei de apă a Municipiului Brașov în anul 1936-37, se va ține licitație publică în ziua de 8 Aprilie a. c. orele 11 a. m. în cabinetul primarului.

Valoarea totală a furniturii este de 170.000.

Garanția provizorie este 5% din valoarea ofertei.

La licitație poate lua parte orice firmă, care poate dovedi că se ocupă cu astfel de furnituri și are firmă înregistrată.

Termenul de livrare este la 2 zile după facerea actului de comandă.

Condițiuni detaliate, precum și tabloul materialelor necesare se pot obține la Uzina de apă a Municipiului.

Brașov, la 19 Martie 1936.

Comisia Interimară,

p. Președinte:

Dr. N. Stinghe.

p. Secretar general:

Dr. Popovici.

136 1-2

Primăria Municipiului Brașov.

No. 313-1936. Serv. tehnic.

Publicațiune de licitație

Pentru procurarea materialelor de fier, cuie, unelte, tablă de cauciuc etc. necesare Uzinei de apă a Municipiului Brașov în anul 1936-37, se va ține licitație publică în ziua de 8 Aprilie a. c. orele 11 a. m. în cabinetul primarului.

Valoarea totală a furniturii este de 170.000.

Garanția provizorie este 5% din valoarea ofertei.

La licitație poate lua parte orice firmă, care poate dovedi că se ocupă cu astfel de furnituri și are firmă înregistrată.

Termenul de livrare este la 2 zile după facerea actului de comandă.

Condițiuni detaliate, precum și tabloul materialelor necesare se pot obține la Uzina de apă a Municipiului.

Brașov, la 19 Martie 1936.

Comisia Interimară,

p. Președinte:

Dr. N. Stinghe.

p. Secretar general:

Dr. Popovici.

136 1-2

Primăria Municipiului Brașov.

No. 313-1936. Serv. tehnic.

Publicațiune de licitație

Pentru procurarea materialelor de fier, cuie, unelte, tablă de cauciuc etc. necesare Uzinei de apă a Municipiului Brașov în anul 1936-37, se va ține licitație publică în ziua de 8 Aprilie a. c. orele 11 a. m. în cabinetul primarului.

Valoarea totală a furniturii este de 170.000.

Garanția provizorie este 5% din valoarea ofertei.

La licitație poate lua parte orice firmă, care poate dovedi că se ocupă cu astfel de furnituri și are firmă înregistrată.

Termenul de livrare este la 2 zile după facerea actului de comandă.

Condițiuni detaliate, precum și tabloul materialelor necesare se pot obține la Uzina de apă a Municipiului.

Brașov, la 19 Martie 1936.

Comisia Interimară,

p. Președinte:

Dr. N. Stinghe.

p. Secretar general:

Dr. Popovici.

136 1-2

Primăria Municipiului Brașov.

No. 313-1936. Serv. tehnic.

Publicațiune de licitație

Pentru procurarea materialelor de fier, cuie, unelte, tablă de cauciuc etc. necesare Uzinei de apă a Municipiului Brașov în anul 1936-37, se va ține licitație publică în ziua de 8 Aprilie a. c. orele 11 a. m. în cabinetul primarului.

Valoarea totală a furniturii este de 170.000.

Garanția provizorie este 5% din valoarea ofertei.

La licitație poate lua parte orice firmă, care poate dovedi că se ocupă cu astfel de furnituri și are firmă înregistrată.

Termenul de livrare este la 2 zile după facerea actului de comandă.

Condițiuni detaliate, precum și tabloul materialelor necesare se pot obține la Uzina de apă a Municipiului.

Brașov, la 19 Martie 1936.

Comisia Interimară,

p. Președinte:

Dr. N. Stinghe.

p. Secretar general:

Dr. Popovici.

136 1-2

Primăria Municipiului Brașov.

No. 313-1936. Serv. tehnic.

Publicațiune de licitație

Pentru procurarea materialelor de fier, cuie, unelte, tablă de cauciuc etc. necesare Uzinei de apă a Municipiului Brașov în anul 1936-37, se va ține licitație publică în ziua de 8 Aprilie a. c. orele 11 a. m. în cabinetul primarului.

Valoarea totală a furniturii este de 170.000.

Garanția provizorie este 5% din valoarea ofertei.

La licitație poate lua parte orice firmă, care poate dovedi că se ocupă cu astfel de furnituri și are firmă înregistrată.

Termenul de livrare este la 2 zile după facerea actului de comandă.

Condițiuni detaliate, precum și tabloul materialelor necesare se pot obține la Uzina de apă a Municipiului.

Brașov, la 19 Martie 1936.

Comisia Interimară,

p. Președinte:

Dr. N. Stinghe.

p. Secretar general:

Dr. Popovici.

136 1-2

Primăria Municipiului Brașov.

No. 313-1936. Serv. tehnic.

Publicațiune de licitație

Pentru procurarea materialelor de fier, cuie, unelte, tablă de cauciuc etc. necesare Uzinei de apă a Municipiului Brașov în anul 1936-37, se va ține licitație publică în ziua de 8 Aprilie a. c. orele 11 a. m. în cabinetul primarului.

Valoarea totală a furniturii este de 170.000.

Garanția provizorie este 5% din valoarea ofertei.

La licitație poate lua parte orice firmă, care poate dovedi că se ocupă cu astfel de furnituri și are firmă înregistrată.

Termenul de livrare este la 2 zile după facerea actului de comandă.

Condițiuni detaliate, precum și tabloul materialelor necesare se pot obține la Uzina de apă a Municipiului.

Brașov, la 19 Martie 1936.

Comisia Interimară,

p. Președinte:

Dr. N. Stinghe.

p. Secretar general:

Dr. Popovici.

136 1-2

Primăria Municipiului Brașov.

No. 313-1936. Serv. tehnic.

Publicațiune de licitație

Pentru procurarea materialelor de fier, cuie, unelte, tablă de cauciuc etc. necesare Uzinei de apă a Municipiului Brașov în anul 1936-37, se va ține licitație publică în ziua de 8 Aprilie a. c. orele 11 a. m. în cabinetul primarului.

Valoarea totală a furniturii este de 170.000.

Garanția provizorie este 5% din valoarea ofertei.

La licitație poate lua parte orice firmă, care poate dovedi că se ocupă cu astfel de furnituri și are firmă înregistrată.

Termenul de livrare este la 2 zile după facerea actului de comandă.

Condițiuni detaliate, precum și tabloul materialelor necesare se pot obține la Uzina de apă a Municipiului.

Brașov, la 19 Martie 1936.

Comisia Interimară,

p. Președinte:

Dr. N. Stinghe.

p. Secretar general:

Dr. Popovici.

136 1-2

Primăria Municipiului Brașov.

No. 313-1936. Serv. tehnic.

Publicațiune de licitație

Pentru procurarea materialelor de fier, cuie, unelte, tablă de cauciuc etc. necesare Uzinei de apă a Municipiului Brașov în anul 1936-37, se va ține licitație publică în ziua de 8 Aprilie a. c. orele 11 a. m. în cabinetul primarului.

Valoarea totală a furniturii este de 170.000.

Garanția provizorie este 5% din valoarea ofertei.

La licitație poate lua parte orice firmă, care poate dovedi că se ocupă cu astfel de furnituri și are firmă înregistrată.

Termenul de livrare este la 2 zile după facerea actului de comandă.

Condițiuni detaliate, precum și tabloul materialelor necesare se pot obține la Uzina de apă a Municipiului.

Brașov, la 19 Martie 1936.

Comisia Interimară,

p. Președinte:

Dr. N. Stinghe.

p. Secretar general:

Dr. Popovici.

136 1-2

Primăria Municipiului Brașov.

No. 313-1936. Serv. tehnic.

Publicațiune de licitație

Pentru procurarea materialelor de fier, cuie, unelte, tablă de cauciuc etc. necesare Uzinei de apă a Municipiului Brașov în anul 1936-37, se va ține licitație publică în ziua de 8 Aprilie a. c. orele 11 a. m. în cabinetul primarului.

Valoarea totală a furniturii este de 170.000.

Garanția provizorie este 5% din valoarea ofertei.

La licitație poate lua parte orice firmă, care poate dovedi că se ocupă cu astfel de furnituri și are firmă înregistrată.

Termenul de livrare este la 2 zile după facerea actului de comandă.

Condițiuni detaliate, precum și tabloul materialelor necesare se pot obține la Uzina de apă a Municipiului.

Brașov, la 19 Martie 1936.

Comisia Interimară,

p. Președinte:

Dr. N. Stinghe.

p. Secretar general:

Dr. Popovici.

136 1-2

Primăria Municipiului Brașov.

No. 313-1936. Serv. tehnic.

Publicațiune de licitație

Pentru procurarea materialelor de fier, cuie, unelte, tablă de cauciuc etc. necesare Uzinei de apă a Municipiului Brașov în anul 1936-37, se va ține licitație publică în ziua de 8 Aprilie a. c. orele 11 a. m. în cabinetul primarului.

Valoarea totală a furniturii este de 170.000.

Garanția provizorie este 5% din valoarea ofertei.

La licitație poate lua parte orice firmă, care poate dovedi că se ocupă cu astfel de furnituri și are firmă înregistrată.

Termenul de livrare este la 2 zile după facerea actului de comandă.

Condițiuni detaliate, precum și tabloul materialelor necesare se pot obține la Uzina de apă a Municipiului.

Brașov, la 19 Martie 1936.

Comisia Interimară,

p. Președinte:

Dr. N. Stinghe.

p. Secretar general:

Dr. Popovici.

136 1-2

Primăria Municipiului Brașov.

No. 313-1936. Serv. tehnic.

Publicațiune de licitație

Pentru procurarea materialelor de fier, cuie, unelte, tablă de cauciuc etc. necesare Uzinei de apă a Municipiului Brașov în anul 1936-37, se va ține licitație publică în ziua de 8 Aprilie a. c. orele 11 a. m. în cabinetul primarului.

Valoarea totală a furniturii este de 170.000.

Garanția provizorie este 5% din valoarea ofertei.

La licitație poate lua parte orice firmă, care poate dovedi că se ocupă cu astfel de furnituri și are firmă înregistrată.

Termenul de livrare este la 2 zile după facerea actului de comandă.

Condițiuni detaliate, precum și tabloul materialelor necesare se pot obține la Uzina de apă a Municipiului.

Brașov, la 19 Martie 1936.

Comisia Interimară,

p. Președinte:

Dr. N. Stinghe.

p. Secretar general:

Dr. Popovici.

136 1-2

Primăria Municipiului Brașov.

No. 313-1936. Serv. tehnic.

Publicațiune de licitație

Pentru procurarea materialelor de fier, cuie, unelte, tablă de cauciuc etc. necesare Uzinei de apă a Municipiului Brașov în anul 1936-37, se va ține licitație publică în ziua de 8 Aprilie a. c. orele 11 a. m. în cabinetul primarului.

Valoarea totală a furniturii este de 170.000.

Garanția provizorie este 5% din valoarea ofertei

Accidentul unui elev.

Jocul fatal

Un copil drăgălaș, un elev al clasei III-a dela liceul „Șaguna” din Brașov, al cărui părinți susțin acum pentru schilodirea îngrozitoare a scumpei lor odrasle, și-a pierdut pentru totdeauna un picior sub roatele necruțătoare, de oțel rece, ale tramvaiului.

Un fapt divers, de uzură, se va spune, dar o viață de copil pentru moment și de om pentru mai târziu, cu toate bucuriile și plăcerile ce-i surădea în viitor, s'a polnicit aci dintr'o lipsă de precauțiune — urmărit de fatalitate.

În dimineața zilei de ieri 27 crl., într'o zi frumoasă de primăvară în care speranțele renasc în oameni, determinate de pulsul vital al naturii, de acea emulațiune a ambelor regnuri specifică anotimpului cu ivirea primilor muguri și a primelor flori prin câmpuri — elevului Adrian Bădilă i s'a curmat, în spasmuri de durere și lacrimi, speranțele, bucuriile corespunzătoare unei integrități fizice.

Ce durere pentru el și ce abucium dureros pentru părinții îndurerajați?!

A plecat de acasă dela Dârste, sburdalnic, voios, plin de viață și cu grija obișnuită a cărții și a lecțiilor pregătite pentru azi când profesorul îl va asculta, dar... jocul și sburdălnicia lui i a fost fatală.

Înainte de a ajunge cu trenul de 7,15 dimineața în stația Promenada, a sărit din tren în timpul mersului, s'a urcat din nou și iar a sărit jos, când panta o mașii i s'au acățat în scara vagonului căzând și scăpându-i piciorul drept sub roate, care l-au zdrobit nemiloase!

Nu-l interesa instrucțiunile afișate prin vagoane și acele tîi

șate la urcări, pe vagoane, cu privire la comportarea călătorilor și „oprirea urcării și coborârea în timpul mersului” a acestora; nu-l interesau observațiile personale ui de tren — de care se dosesc doctrinarii acestor jocuri, ci ei își urmează jocurile lor — jocul morții.

Accidentele de circulație se înmulțesc pe fiecare zi și lumea nu ia aminte. Oamenii nu înțeleg, îndeajuns, ce grije trebuie să dea pentru ca să-și păstreze sănătatea și viața prin toate actele și faptele lor, și mai ales în timpul călătoriilor prin munți, a mersului printre vehiculele în circulație prin orașe, și mai ales a călătoriilor cu ele. Obligațiuni atât de sumare sunt nesocotite și iată urmarea lor.

Părinții nu și instruesc poate îndeajuns și destul de sever odraslele, nu se ocupă amănunțit și repetat cu copiii lor, spre a le atrage atenția de ce-i așteaptă dacă nu sunt cuminiși și dacă nu se conformează regulilor și normelor afișate ori publicate prin locurile prin care umblă.

Poate ar fi fost atât de bine dacă și profesorii și educatorii suflașii ai acestor elevi ar stărui asupra purtării elevilor lor în anumite împrejurări, în orele corespunzătoare pentru acestea....

O pată de sânge amestecată cu prețul trotuarului și lacrimile elevului ce se sbătea între durere și regret, acolo jos în urma necruțătorului tren, mângăiat de rezele arginții ale unui soare dintr'o dimineață de primăvară plină de speranțe, ca și durerea părinților să ne fie tuturor, mici și mari, un advertisement de neuitat pentru viitor.

V. P. Rogoz.

Ingrijorarea Europei

Eventualitatea unui război în urma acțiunii germane

de lt. colonel invalid Iustin Stancovski

Europa trece prin momente din cele mai critice. Germania a călcat brutal angajamentele pactului dela Locarno, ocupând zona demilitarizată de pe malul Rinului, producând astfel o turburare în starea lucrurilor de până acum și expunând Europa unui pericol de război și anarhiei, dela care numai cu greu a putut reveni la normal după anul 1914. Gestul Germaniei a produs, firește, o legitimă indignare în contra procedurii germane, care pretinde să fie sancționat.

Cele ce se petrec acum în Europa nu seamănă câtuși de puțin cu evenimentele și situația din preajma războiului mondial. Deastădată Europa dispune de un for puternic internațional, de unde emană dorința sinceră de menținerea păcii. Acest for este Liga Națiunilor dela Geneva.

Dacă popoarele, care compun Liga Națiunilor, vor avea unitatea de vedere impusă de împrejurări, acest for internațional ar găsi mijloacele pentru a sancționa pe agresor nu numai din punct de vedere moral, dar și din punct de vedere economic, financiar și militar. Altfel călcarea tratatelor de pace dă naștere la o *neîncredere generală* pentru viitor în astfel de tratate, adevărindu-se zicala, că „forța primează dreptul”. Față de asemenea proceduri din partea unui stat agresor, trebuie procedat cu toată hotărârea și cu toată răspunderea pentru viitorul păcii mondiale.

Ingrijorările Franței și Belgiei în urma procedurii cancelarului

Hitler sunt cu totul întemiate și succesul contra-acțiunii lor va depinde de o atitudine categorică și de măsurile energice ce se vor lua în contra agresorului, dacă acesta din urmă nu se va supune de bună voie hotărârilor Ligei Națiunilor.

Pregătirile militare și tendințele războinice ale Reichului german, ne arată dorința arzătoare a conducătorilor germani de a deslănțui din nou un război (războiul de revanșă) cu scopuri de cuceriri. Gestul îndrăzneț al ocupării zonei demilitarizată se datorește însă în parte și slăbiciunii Ligei Națiunilor, care în conflicte similare între alte state, a procedat cu slăbiciune lăsând pe agresor să-și urmeze mai departe acțiunea începută. De aici credința în Germania, că și cu ea se va proceda la fel și, că toate sancțiunile Genevei se vor limita la „vorbărie lungă” și la unele măsuri ineficace de ordin moral și economic.

De data aceasta însă sunt grav periclitate interesele Franței și Belgiei, membre de seamă ale Ligei Națiunilor, și pentru a preveni deslănțuirea războiului din Europa, Liga Națiunilor va trebui să procedeze mult mai energic și la nevoie chiar prin măsuri militare. Altfel însăși forul internațional — Liga Națiunilor — va fi un instrument ineficace al păcii și va deveni inutil.

Nu mai când toate statele vor face parte din Liga Națiunilor și vor veghea la stricta aplicare a tratatelor de pace, vom putea

fi siguri în menținerea păcii. Urmează de aici că Liga Națiunilor trebuie să dispună de o armată internațională specială, care la nevoie ar putea să sancționeze pe agresor imediat prin măsuri militare.

Până atunci lucrurile vor lua același curs fatal ca și până acum, adică forța va prima dreptul.

Este greu de presupus că șeful Reichului Hitler va ceda protestelor Franței, Belgiei și Ligei Națiunilor, retrăgându-și trupele din Renania, dar tot astfel este greu de presupus că Franța, Belgia și alte state interesate din Europa vor lăsa această chestiune în voia întâmplării.

Prin urmare atmosfera este foarte încărcată în Europa și aerul este îmbăcșit de mirosul prafului de pușcă!...

PROIECTUL LEGII AVOCAȚILOR a suferit câteva modificări la Senat, prin care s'au năturat câteva greutăți, în vederea stabilirii armoniei universitare în urma măsurilor de echitate socială.

Astfel în ședința de a'altăeri a Senatului s'a suprimat *obligativitatea doctoratului și s'a redus stagiul dela 3 la 2 ani.*

DIN CAMERA. Pe tot timpul discuției bugetului, Camera va ține zilnic 2 ședințe pentru ca bugetul să poată fi votat până la 4 Aprilie a. c.

AU FOST PRMULGATE prin „Monitorul Oficial” Legea administrativă și Legea pentru apărarea viticulturii.

Urmările clasării unui denunț

În chestiunea ademenirii de minore denunțarea în luna Ianuarie a. c. Parchetului local de către Direcțiunea școlii primare No. 3 din Brașov-vechii împotriva cantorului L. Țițiu, suntem rugați a da loc următoarelor:

Numitul cantor, fiind suspendat din acest serviciu, în mod provizor, având hotărârea Parchetului Brașov, prin care s'a clasat *denunțul penal împotriva sa din lipsă de dovezi*, a cerut oficiului parohial să fie reintegrat în serviciul de cantor. Oficiul parohial a comunicat aceasta în Biserica poporului credincios în ziua de 22 cor., iar Vineri în 27 a ținut Consiliu parohial, pentruca acesta să se pronunțe.

Consiliul parohial, având în vedere indignarea opiniei publice a credincioșilor împotriva unei reintegrări a numitului în serviciul de cantor, precum și adresa Direcțiunii școlii, prin care, în temeiul dovezilor descoperite de acesta în cercetările sale, comunică oficiului parohial hotărârea corpului didactic, *că atât vreme cât numitul cantor va mai servi la Biserică, această școală nu-și va mai trimite la Biserică elevii — a hotărât în unanimitate demiterea numitului din serviciul de cantor.*

Adunarea parohială, care se va ține în una din Duminecile viitoare își va spune cuvântul, iar pe urmă celelalte foruri bisericești.

De acest caz s'au sesizat de altfel, după cât suntem informați, și forurile școlare superioare din localitate, în urma agiteției care continuă în sânul părinților și a parohienilor.

Concertul Conservatorului „Astra”. Măne, Duminecă, va avea loc ultimul concert al „Astre”. D-l prof. *Bernfeld* va cânta piese din muzica romantică, dând astfel acestei ultime seri un caracter deosebit. Recitalul are loc, ca de obicei, în Aula Hontarus, la ora 6 seara. Intrarea gratuită.

Acțiunea „Frontului Românesc”

Congresul de mâne dela Timișoara

În vederea Congresului regional de mâne al Frontului Românesc din jud. Timiș Torontal, la care vor participa și delegații din toate județele bănățene precum și din alte județe mai apropiate, s'au făcut cele mai întinse pregătiri de către conducerea organizației în frunte cu d-nii *Dr. Liviu Ciqdreanu, Adrian Brudariu și Dr. Coriolan Băran.*

Conducătorul Frontului Românesc d-lui *Dr. Al. Vaidavoevod* și celorlalți fruntași dela centru li se va face o primire strălucită. Mille de țărani vor sosi Duminecă dimineața cu trenuri speciale în frunte cu renumitele fanfare bănățene.

La marea întrunire, care va avea loc mâne la ora 11 dim. în vasta grădiniță a Fabricii de bere din localitate, va lua parte și studențimea dela Academia politehnică precum și toată intelectualitatea național-creștină din oraș în frunte cu membrii români ai Baroului din Timișoara. Va fi o manifestație națională grandioasă cum nu s'a mai pomenit în Capitala Bănațului.

Creditele bugetare acordate armatei.

București, 28 Martie. — Ministerul de finanțe V. Antonescu a făcut următoarea declarație în legătură cu lucrările referitoare la proiectul de buget, a cărui discuție s'a început în Cameră:

Pentru anul bugetar (1935—1936) care expiră la 1 Aprilie a. c. sumele puse la dispoziția armatei trec de 6 miliarde 800 milioane. Pentru viitorul an bugetar sporurile date armatei suat de 1 miliard 215 milioane.

In contra propagandei subversive.

București, 28 Martie. — La esirea din consiliul de miniștri de ieri, d-l Ion Inculceț ministrul de interne, solicitat de ziaristi a făcut următoarele declarații:

„Față de situația actuală, ministerul de interne a hotărât să întărească măsurile de supraveghere a tuturor curentelor extremiste și subversive.

Sunt puse sub strictă supraveghere elementele străine. Se cercetează condițiunile și fondurile cu care apar fel de fel de fijuici, neavând la spate o răspundere fie a partidelor politice fie a unor persoane cu valoare morală.

Ultima oră — Radio.

Paris Ministerul de externe Flandin va face mâne un expozeu asupra *situației externe* în discursul electoral pe care l va ține în circumscripția în care candidesează.

București. Toate stațiunile de Radio anunță o scădere mare, a temperaturii în urma unui puternic vânt pornit dela Nord, și Cairo. La 2 Mai au loc alegerile parlamentare în Egipt.

INFORMAȚIUNI

Asociația Presei din Țara Bârsei, organizând un ciclu de patru conferințe cu subiecte libere, invită la prima conferință, care va avea loc *măne, Duminecă, 29 Martie a. c. la ora 11 a. m.* în sala Camerei de comerț și industrie din Brașov. Va conferența d-l *I. Dragu*, director general al presei din Ministerul de externe despre *Reportajul și anecdota.*

Logodnă. *Tia Iliescu și avocat Eugen Arsu* logodiți.

Felicitări!
Colaboratorii ziarului nostru sunt rugați a-și trimite contribuțiile puse în vedere pentru numărul de Paști al *Gazetei Transilvaniei*, până la viitoare.

Primul mitropolit leton pravoslavnic. Din Riga se anunță: La începutul acestui an s'au terminat discuțiile dintre biserica letonă pravoslavnică și biserica Țarigradului, în legătură cu autocefalia celei dintâi. În urma acestora s'a hotărât ca biserica letonă să aibă în fruntea ei un mitropolit.

Gripa o combateți cu Togat! Tabletele Togal sunt un perfect mijloc pentru combaterea gripei și a răcelilor. Togalul este un puternic dizolvant al acidului uric și în mare grad bactericid! Luat la începutul răcelii împiedică incubarea gripei! Rezultate surprinzătoare! Peste 6000 de atestate medicale. O încercare vă va convinge! Insistați asupra Togalului nu există ceva mai bun! La toate Farmaciile lei 52

Conferințele Ligei Culturale La liceul de feie „Principesa Elena” va avea loc ultima conferință din această primăvară, în ziua de Duminecă, 29 Martie, orele 11^{1/2} a. m., când va vorbi distinsul profesor de psihiatrie *Dr. P. Tomescu*, directorul Spitalului central, al revistei „România Medicală” și președintele „Asociației medicilor din România. Subiectul: „Promotorii literari ai bolșevismului rusec”.

Lucrători-croitori de primul rang caută atelierul de croitorie *Petru Stoica*, Str. Regele Carol Nr. 25.

„Pregătiri” de pace.

Comisia militară a Camerei Reprezentanților din Statele Unite, într'un raport adresat Congresului a adoptat alaltăeri în unanimitate propunerea de a se construi 4000 avioane militare.

Raportul afirmă că Statele Unite sunt cu 10 ani în urma evoluției aviației militare a altor țări și că 800 avioane sunt necesare în fiecare an pentru a se putea spori efectivele actuale.

De închiriat 1—2 camere mobilate, intrare separată, eventual cu folosință de bucătărie, la aer și soare, L. vada Poștei 20 (Principesa Elena) parter. Închiriere principala.

36 5—5